
ARAfiTIRMA

TORAKS DERG‹S‹ • C‹LT1, SAYI 3 • ARALIK 200016

G‹R‹fi
Sigara ba¤›ml›l›¤› tüm dünyada ve ülkemizde çok önemli

bir toplumsal sorundur. 1988 y›l›nda tüm Türkiye’yi temsil

edecek nitelikteki bir örneklem grubu üzerinde yap›lan bir

çal›flmada 15 yafl üzerindeki nüfusun %43.6’s›n›n sigara iç-

ti¤i saptanm›flt›r [1]. Sigara içme al›flkanl›¤› yaklafl›k %40

oran›nda 15-19 yafllar›nda bafllamaktad›r. S›kl›kla ergenlik

döneminde kazan›lan bu al›flkanl›¤›n oluflmas›nda çevrenin

etkisi son derece fazlad›r. Gencin bu dönemde en fazla et-

kilendi¤i çevre okuldur, burada da kendi akranlar›ndan olu-

flan bir arkadafl grubu ve gençlerin s›kl›kla özdeflim nesnele-

ri olarak kulland›¤› ö¤retmenleri bulunmaktad›r. Bewley er-

kek ö¤retmenlerin sigara içmesinin özellikle lise 1 ve 2. s›-

n›ftaki erkek ö¤rencilerin sigaraya bafllamalar› üzerinde et-

kisi oldu¤unu bildirmifltir [2]. 
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ÖZET

Bu çal›flmada sigaraya yönelik mücadelede en etkin meslek gruplar›ndan biri olabilece¤i düflünülen ö¤ret -

menlerin, sigaraya karfl› tutumlar›n›, sigara ile iliflkili hastal›klar ve sigara içiminin kontrolünde yasal ön -

lemler konusundaki düflüncelerini belirlemek amaçland›. Yüz yetmifl iki lise ö¤retmenine anket uygulan -

d› (%50.6 erkek, %49.4 kad›n, yafl ortalamas› 38.3±7.8).

%87.2’si yaflamlar› boyunca en az bir kez sigara içmeyi denemiflti, %40.7’si ise halen sigara içiyordu.

Erkeklerde (%48.3) sigara içme s›kl›¤› kad›nlara (%32.5) göre daha fazla idi. Sigaraya bafllama nedenle -

ri aras›nda en s›k görülen çevre etkisi (%38.4) idi. Çal›flma grubunun tümü sigaran›n zararlar› ve iliflkili

hastal›klar konusunda bilgi sahibi idi. Ancak sigara ba¤›ml›l›¤› ve yasal önlemlere iliflkin düflünceler ko -

nusunda sigara içen ve içmeyenler aras›nda belirgin farkl›l›klar vard›.

Sonuç olarak, ö¤retmenlerin sigara konusunda tutumlar› düflündürücü bulunmufl ve bu konuda verile -

cek e¤itimin öncelikle bu e¤itici kiflilerde bafllanmas›n›n gereklili¤i görülmüfltür.
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ABSTRACT

Attitudes of High School Teachers in Manisa Province Towards Smoking

Teachers are considered to be one of the most effective professional groups in antismoking action. In this

study, it is aimed to evaluate the attitudes of teachers towards smoking, their knowledge about smoking-

related disorders and opinions about legal precautions against smoking. A questionnaire was given to 172

high school teachers (50.6% male, 49.4% female, mean age 38.3±7.8 years).

87.2% has at least once tried smoking through their lifetime, 40.7% was current smokers. Smoking

prevalance among males (48.3%) was higher than that among females (32.5%). The most important fac -

tor for beginning smoking was the effect of environment (38.4%). All of the study group was aware of

the hazards of smoking and most of them had knowledge about smoking-related diseases but there were

some significant differences between smokers and non-smokers in their opinions about smoking and le -

gal precautions.

It is concluded that the opinions of the teachers about smoking is worth considering and the educati -

on in smoking prevention should be started with these educators.
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Sigaraya yönelik mücadele çal›flmalar›ndaki temel ilke-

lerden biri sigaraya bafllama oranlar›n› düflürmektir ve bu-

nun için de gençlere en kolay ulaflabilecek grup olan ö¤ret-

menlerin bu hareketin içine dahil edilmesi çok önemlidir.

Bu yüzden, öncelikle ö¤retmenlerin sigara içme konusunda-

ki tutum ve bilgilerinin de¤erlendirilmesi ve bunun sonu-

cunda ortaya ç›kan eksikliklerin giderilmesi oldukça önem-

lidir. Bu amaçla, Manisa ilindeki liselerde görev yapan ö¤-

retmenlerin sigaraya karfl› tutumlar›n›, sigara ile iliflkili has-

tal›klar ve sigara içiminin kontrolü konusundaki düflünce-

lerini araflt›rmak için bir anket çal›flmas› düzenlenmifltir.

GEREÇ VE YÖNTEM
Manisa il merkezindeki toplam 13 lise ve dengi okul yöne-

ticisiyle görüflüldü, çal›flman›n yürütülmesine izin verilen 8

okulda görev yapan tüm ö¤retmenler

(n=214) çal›flmaya dahil edildi. Ö¤retmen-

lerden 184’ü anketi doldurarak iade etti, bun-

lardan 12 tanesi eksik doldurulma nedeniyle

de¤erlendirme d›fl› b›rak›ld› ve sonuç olarak

172 tanesi de¤erlendirilmeye al›nd›.

Dünya Sa¤l›k Örgütü’nün (DSÖ) önerdi¤i

kurallara uyarak haz›rlanan bir anket formu

uyguland› [2]. Objektifli¤i art›rmak amac›yla

ö¤retmenlerden anket formlar›na ad soyad

yazmamalar› istendi. Anket, demografik özel-

likleri, kendilerinin ve ailelerinin sigara içme

al›flkanl›klar›n›, sigaraya bafllama nedenleri-

ni, sigaraya iliflkin hastal›klar konusundaki

bilgi birikimlerini, yeni yürürlü¤e giren sigara

ile ilgili yasa ve sigara içiminin kontrolüne

yönelik yasal önlemler konusundaki düflün-

celerini belirleyen sorular› içeriyordu. Sigara

kullan›m› her gün (günde en az 1 tane), ba-

zen içenler ve içmeyenler olarak üç grupta

de¤erlendirildi.

Anketlerden elde edilen verilerin istatis-

tiksel analizi SPSS paket program› ile Stu-

dent’s t test, χ2 ve korelasyon testleri kullan›-

larak yap›ld›.

BULGULAR
Çal›flmaya kat›lan ö¤retmenlerin %50.6’s› er-

kek (n=87), %49.4’ü (n=85) kad›n idi ve yafl

ortalamalar› 38.3±7.8 (21-56) idi. Ö¤ret-

menlerin %88.4’ü evli (n=152), %9.9’u be-

kar (n=17) ve %1.7’si (n=3) dul idi ve

%86.6’s› devlet okulu (n=149), %13.4’ü

(n=23) özel okulda çal›fl›yordu. 

Yüzde 87.2’si (n=150) yaflamlar› boyunca en az bir kez si-

gara içmeyi denemiflti; %56.4’ü (n=97) yaflamlar›n›n bir

döneminde 6 ay ya da daha uzun süreyle sigara içmiflti ve

%40.7’si (n=70) flu anda her gün (en az bir tane) sigara iç-

mekteydi. 

Sigaraya bafllama yafl ortalamas› 18.9±5.2 (8-44) idi. Si-

garaya bafllama nedenleri aras›nda en yayg›n olan çevre et-

kisiydi (%38.4), ikinci s›rada merak (%36.6), üçüncü s›ra-

da özenti (%16.1) ve son s›rada belli bir soruna ba¤l›

(%8.9) bulunmaktayd›. Erkek ö¤retmenler aras›ndaki siga-

ra içme yayg›nl›¤› ve miktar› kad›nlara göre daha fazlayd› ve

her ikisinin fark› da istatistiksel olarak anlaml› düzeydeydi.

Sosyodemografik veriler ve bunlar›n sigara içmeyle iliflkisi

Tablo 1’de, sigara içme miktarlar› ve cinsiyetler aras›ndaki

fark da Tablo 2’de gösterilmifltir. 
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Tablo 1. Ö¤retmenlerin sosyodemografik verileri ve bunlar›n 
sigara içmeyle iliflkisi

Her gün (en az 1 tane) (%) Bazen (%) ‹çmeyen (%)

Tüm grup 40.7 (n=70) 17.4 (n=30) 41.9 (n=72)

Cinsiyet       

Erkek 48.3 (n=43) 10.1 (n=9) 41.6 (n=37)

Kad›n 32.5 (n=27) 25.3 (n=21) 42.2 (n=35)

p=0.016*

Medeni durum

Evli 38.8 (n=59) 17.1 (n=26) 44.1 (n=67)

Evli olmayan 55.0 (n=11) 20 (n=4) 25 (n=5)

p=0.3

Çal›flt›¤› kurum

Devlet 42.3 (n=63) 16.8 (n=25) 40.9 (n=61)

Özel 30.4 (n=7) 21.7 (n=5) 47.8 (n=11)

p=0.6

*‹statistiksel olarak anlaml›

Tablo 2. Ö¤retmenlerin sigara içme miktarlar› ve cinsiyetler
aras›ndaki farkl›l›k

Miktar Toplam (%) Erkek (%) Kad›n (%)

1-5/gün 21.8 (n=17) 10.4 (n=5) 40.0 (n=12)

6-10/gün 21.8 (n=17) 14.6 (n=7) 33.3 (n=10)

11-20/gün 48.7 (n=38) 62.4 (n=30) 26.7 (n=8)

21-40/gün 7.7 (n=6) 12.5 (n=6) –

P=0.000*

*‹statistiksel olarak anlaml›



Sigara içen ö¤retmenlerin %75.6’s› sigaray› b›rakmay›

düflünüyordu. Ö¤retmenlerin tümü sigara içmenin ve

%87.2’si de (n=150) pasif olarak sigara duman›na maruz

kalman›n sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu düflünüyordu. Sigaran›n

neden oldu¤u hastal›klar konusunda bilgileri sorguland›¤›n-

da, ö¤retmenlerin büyük ço¤unlu¤unun bu konuda bilgi sa-

hibi oldu¤u saptand›. Ö¤retmenlerin sigaran›n neden oldu-

¤u hastal›klar konusundaki sorulara verdi¤i yan›tlar Tablo

3’te gösterilmifltir.

Ö¤retmenlerin %89.9’u sigara içen kiflilerin ço¤unun is-

terlerse sigaray› b›rakabilece¤ini, %85.3’ü sigara içen biri-

nin yan›nda bulunman›n rahats›z edici oldu¤unu, %84.4’ü

ö¤retmenlerin sigara içmeyerek çevreye örnek olmalar› ge-

rekti¤ini, %76.6’s› ö¤retmenlerin sigara konusunda halka

bilgi aktarmaktan daha fazla etkinlikte bulunmas› gerekti-

¤ini ve %82.5’i de sigara b›rakt›rma konusunda daha etkili

bir yöntemin bulunmas›n›n bu konuda çal›flanlar› daha is-

tekli k›laca¤›n› düflünüyordu. Ancak, bu düflüncelerin baz›-

lar› sigara içenlerle içmeyenler aras›nda farkl›l›k gösteriyor-

du; bu farkl›l›klar Tablo 4’te gösterilmifltir.

1997’de yürürlü¤e giren tütün mamüllerinin zararlar›n›n

önlenmesine dair 4207 say›l› yasa konusunda %92.3’ünün

bilgisi vard›. Ö¤retmenlerin pek ço¤u sigara kullan›m›n›n

k›s›tlanmas›na karfl› çeflitli yasal önlemler al›nmas›n› des-

tekliyordu ancak bu konularda da sigara içenler ve içme-

yenler aras›nda fikir ayr›l›klar› bulunmaktayd›. Sigara içen

ö¤retmenler, topluma kapal› yerlerde sigara içmenin yasak-

lanmas› (p=0.02), sigara fiyatlar›n›n afl›r› derecede art›r›l-

mas› (p=0.000), ö¤retmenlerin okulda sigara içmelerinin

tamamen yasaklanmas› (p=0.000) fleklindeki önlemleri si-

gara içmeyen ö¤retmenlere göre daha az desteklerken, ö¤-

retmenlerin okulda kendilerine ait bir odada sigara içme

fikrini (p=0.006) daha fazla destekliyorlard›. Ö¤retmenle-
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Tablo 3. Sigaran›n neden oldu¤u hastal›klar 

konusunda bilgiler

Evet (%) Hay›r (%)

Mesane kanseri 56.7 43.3

Akci¤er kanseri 100 –

A¤›z kanseri 84.7 15.3

G›rtlak kanseri 97.7 2.3

Kalp damar hastal›¤› 94.7 5.3

Beyin damar hastal›¤› 80.0 20.0

Kronik bronflit 91.2 8.8

Yeni do¤an bebek ölümü 76.5 23.5

Sigara içenlerin ço¤u isterlerse sigaray› b›rakabilirler.

Evet

P=0.4  Hay›r

Sigara içen kiflinin yan›nda bulunmak rahats›z edicidir.

Evet

P=0.06           Hay›r

Ö¤retmenler sigara içmeyerek çevrelerine örnek olmal›d›r.

Evet

P=0.003*        Hay›r

Ö¤retmenler sigara konusunda, halka bilgi aktarman›n

ötesinde etkinlikte bulunmal›d›r. 

Evet

P=0.9              Hay›r

Sigaray› b›rakt›rmada gerçekten etkili bir yöntem olsa, bu

konuda çal›flan kifliler halka sigaray› b›rakma önerisinde

bulunmakta daha istekli davran›rlar.

Evet

P=0.006*                Hay›r

Tablo 4. Ö¤retmenlerin sigara içme konusundaki düflünceleri

Her gün

(en az 1 tane) (%)

88.4

11.6

79.4

20.6

76.8

32.2

75.7

24.3

86.8

13.2

Bazen (%)

96.7

3.3

83.3

16.7

75.0

25.0

75.9

24.1

62.1

37.9

‹çmeyen (%)

88.6

11.4

93.1

6.9

95.7

4.3

77.8

22.2

87

13

* ‹statistiksel olarak anlaml›



rin yasal önlemler konusundaki düflünceleri ve gruplar ara-

s›ndaki farkl›l›klar Tablo 5’te gösterilmifltir.

TARTIfiMA
Tüm dünyada ve ülkemizde son y›llarda giderek artan siga-

ra karfl›t› kampanyalarda toplumla birebir iliflki içinde bulu-

nan meslek grubu üyelerinin önemli rollere sahip olduklar›

ortaya konmufltur. Bu meslekler aras›nda özellikle önemi

olanlar hekimler ve ö¤retmenlerdir. Bireylerin sigaraya en

s›k olarak ergenlik döneminde bafllad›¤› ve ö¤retmenlerin

bu konudaki tutumlar›n›n gençleri etkiledi¤i bilinmektedir

[2,3,4]. Bu nedenle, bu konuda ö¤retmenlerin tutumlar›n›,

bilgilerini ve düflüncelerini araflt›rmak ve bu elde edilen so-

nuçlara göre sigarayla mücadelede ö¤retmenlere gerekli ko-

nularda e¤itim vererek onlar› harekete geçirmek gerekli gö-

rünmektedir.

Bu çal›flmada uygulanan anket sonucunda, lise ö¤ret-

menlerinin %40.7’sinin düzenli olarak, %17.4’ünün de za-

man zaman sigara içti¤i saptanm›flt›r. Bu oran genel popü-

lasyondaki sigara içme yayg›nl›¤›yla (%43.6) uyumludur [1].

Ayr›ca Bursa ilinde yap›lan bir çal›flmada da orta dereceli

okul ö¤retmenleri aras›nda sigara içme yayg›nl›¤›n›n %43

oldu¤u saptanm›flt›r [5]. Yurt d›fl›nda yap›lan çal›flmalara

bak›ld›¤›nda lise ö¤retmenleri aras›ndaki sigara içme yay-

g›nl›¤› ‹spanya’da %37.2, Japonya’da %44.7, Romanya’da

%33, Malezya’da %20, Hindistan’da %21.4, Estonya’da er-

kek ö¤retmenler için %40, kad›n ö¤retmenler için ise %11,

‹talya’da erkek ö¤retmenler için %35, kad›n ö¤retmenler

için ise %30 olarak saptanm›flt›r; bu sonuçlar da genel ola-

rak Türkiye’de elde edilen rakamlara yak›nd›r [6-12]. 

Di¤er önemli grup olarak belirtilen hekimler aras›nda da

oran %54 oldu¤undan toplum örne¤i olabilecek her iki

meslek grubunda da sorunun ciddiyeti ortadad›r [13,14]. Er-

keklerdeki oran›n yüksekli¤i yap›lan tüm popülasyon çal›fl-

malar›yla uyumlu bir veridir [15].

Çal›flma grubunun tümü sigaran›n zararl› oldu¤unu kabul

ediyor, büyük ço¤unlu¤u sigaran›n akci¤er, a¤›z, g›rtlak
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Sigara paketlerinin üzerinde sa¤l›¤a zararl›d›r uyar›s› 

bulunmal›d›r.

Evet

P=0.2          Hay›r

Sigara reklamlar› tamamen yasaklanmal›d›r.

Evet

P=0.07                          Hay›r

Topluma ait kapal› yerlerde sigara içimi yasaklanmal›d›r.

Evet

P=0.02*                  Hay›r

Sigara fiyatlar› afl›r› derecede art›r›lmal›d›r. 

Evet

P=0.000*                             Hay›r

18 yafl›ndan küçüklere sigara sat›lmas› tümüyle 

yasaklanmal›d›r.                   Evet

P=0.2                                   Hay›r

Ö¤retmenlerin okulda sigara içmeleri tamamen 

yasaklanmal›d›r.                         Evet

P=0.000*                           Hay›r

Ö¤retmenler, okulda sigara içmek için ayr›lm›fl bir odada

sigara içebilirler.                  Evet

P=0.006*                               Hay›r

Tablo 5. Ö¤retmenlerin sigara kullan›m›n›n k›s›tlanmas›na yönelik al›nacak önlemler konusundaki

düflünceleri

Her gün

(en az 1 tane) (%)

84.1

15.9

85.7

14.3

92.9

7.1

29.0

71.0

100

–

15.7

84.3

97.1

2.9

Bazen (%)

90.0

10.0

83.3

16.7

100

–

66.7

33.3

96.7

3.3

48.3

51.7

86.2

13.8

‹çmeyen (%)

93.1

6.9

95.8

4.2

100

–

69.0

31.0

95.8

4.2

62.3

37.7

79.7

20.3

* ‹statistiksel olarak anlaml›



kanserine neden oldu¤unu biliyordu; ancak, yeni do¤an be-

bek ölümü, beyin damar hastal›¤› ve özellikle mesane kan-

seri konusunda çok daha az bilgi sahibiydi.

Sigara içmeyerek çevreye örnek olma konusunu sigara

içmeyenler anlaml› olarak daha fazla desteklemekteydi. Ö¤-

renciler aras›nda yap›lan çal›flmalarda sigaraya bafllamada

en önemli faktörlerden birinin yak›n çevrede sigara içen ki-

flilere duyulan özenti oldu¤u görülmüfltür [16]. Ö¤rencisinin

yan›nda sigara içmeye devam etmeyi düflünen bir ö¤retme-

nin verece¤i mesaj do¤ald›r ki etkili olmayacakt›r. Yine, ö¤-

retmenler, sigaray› b›rakt›rmada daha etkin yöntemler ol-

mad›kça kiflilerin toplumu e¤itmekte etkili olmayaca¤›n›

düflünmektedir. Burada hekimlere düflen özellikle bu yön-

temler hakk›nda öncelikle belli gruplar› sonra tüm halk›

e¤itmek olmal›d›r. Yeni ç›kan yasal önlemler ile ilgili olarak

ise sigara paketlerinin üzerinde “sa¤l›¤a zararl›d›r” uyar›s› bu-

lunmas›, reklamlar›n tamamen yasaklanmas› ve 18 yafl›ndan

küçüklere sigara sat›lmas›n›n tümüyle yasaklanmas› konula-

r›nda içen ve içmeyen ö¤retmenler görüfl birli¤inde idi. An-

cak, topluma ait kapal› yerlerde sigara içiminin yasaklanma-

s›, sigara fiyatlar›n›n art›r›lmas› ve ö¤retmenlerin okulda si-

gara içiminin tamamen yasaklanmas› konusunda içen ve iç-

meyen ö¤retmenler aras›nda anlaml› farkl›l›klar söz konusuy-

du. Ancak, ayr› bir odada sigara içebilecekleri konusunda ço-

¤u ayn› düflüncedeydi. Yasal önlemlere sigara içmeyen grup-

ta gözlenen daha fazla destek, ö¤renciler için de söz konusuy-

du [16].

Sonuç olarak, ergenlik dönemi üzerinde en fazla etkisi

olabilecek meslek grubunu oluflturan ö¤retmenlerin sigara

konusundaki tutumlar› düflündürücüdür ve bu konuda veri-

lecek e¤itim öncelikle bu e¤itici kiflilerden bafllamal›d›r. 
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